

УДК 657

## ЭТИКА В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ: ВАЖНОСТЬ СОБЛЮДЕНИЯ СТАНДАРТОВ И КОДЕКСОВ ПОВЕДЕНИЯ

Алисова В. А., студентка группы ЛПЦ23-ОБ-ЭБ1, II курс

Научный руководитель: Самойлова Т. Д., к.э.н., доцент

ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской

Федерации» (Липецкий филиал)

г. Липецк

Бухгалтерский учет – важная составляющая всей экономической системы, которая незаменимо предоставляет информацию о финансовой деятельности каждого предприятия. Однако характеризует бухгалтерский учет не только его техническая составляющая, но и неотделимость от этических норм и правил, которых должны придерживаться бухгалтеры в своей профессии. Профессиональная этика бухгалтера — это совокупность моральных норм, принципов и стандартов поведения, которые регулируют деятельность бухгалтеров и финансовых специалистов. Такие нормы направлены на поддержание доверия к бухгалтерской профессии, обеспечение прозрачности финансовой отчетности и защиту интересов всех сторон. Основные этические принципы включают в себя честность, объективность, профессиональную компетентность, конфиденциальность, профессиональное поведение [3]. Эти принципы служат основой для построения доверительных отношений между бухгалтерами и их клиентами.

В условиях современных вызовов соблюдение этических принципов становится особенно актуальным для обеспечения устойчивости и надежности бухгалтерской профессии. Рассмотрим далее основные причины необходимости соблюдения этических принципов в бухгалтерской деятельности:

1. Доверие и репутация: этические стандарты помогают формировать доверие между бухгалтером, клиентами и другими заинтересованными сторонами. Репутация компании или специалиста напрямую зависит от соблюдения этических норм.

2. Правовые требования: бухгалтерская деятельность регулируется множеством законов и стандартов, которые требуют соблюдения этических норм. Их нарушение может привести к юридическим последствиям.

3. Финансовая прозрачность: этические принципы способствуют обеспечению точности и прозрачности финансовой отчетности, что позволяет заинтересованным сторонам принимать обоснованные решения.

4. Устойчивость бизнеса: компании с высокими этическими стандартами чаще достигают долгосрочного успеха, так как они создают положительный имидж и добиваются лояльности клиентов.

5. Качество принятия решений: соблюдение этических норм способствует более качественному анализу и принятию решений, так как бухгалтеры учитывают не только финансовые аспекты, но и моральные последствия своих действий.

Соблюдение этических принципов в бухгалтерской деятельности является основой для устойчивого и ответственного ведения бизнеса, что в конечном итоге приносит пользу всем участникам экономических процессов.

Однако следует подробнее рассказать о том, что за несоблюдение таких правил предусмотрена юридическая ответственность. Нарушение своих обязанностей бухгалтером или аудитором может привести к убыткам для клиента или иных третьих лиц. В таком случае к виновному лицу будут применены санкции, указанные в статье 1064 Гражданского кодекса Российской Федерации, согласно которой вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред. При этом по общему правилу лицо, причинившее вред, освобождается от возмещения вреда, если докажет, что вред причинен не по его вине [4].

Предусмотрены санкции и Уголовным кодексом Российской Федерации. Например, если бухгалтер использует служебное положение для получения выгоды путем обмана (например, фальсификация отчетности), это может повлечь уголовную ответственность. В данном случае обратимся к статье 159 УК РФ - мошенничество, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно в крупном размере, наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с ограничением свободы на срок до двух лет или без такового, либо лишением свободы на срок до шести лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев либо без такового и с ограничением свободы на срок до полутора лет либо без такового [5]. Также в качестве примера можно выделить статью 201 УК РФ, которая гласит, что использование лицом, выполняющим управленческие функции в коммерческой или иной организации, своих полномочий вопреки законным интересам этой организации и в целях извлечения выгод и преимуществ для себя или других лиц либо нанесения вреда другим лицам, если это деяние повлекло причинение существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства, наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет [6].

Бухгалтеры и аудиторы, являющиеся членами профессиональных ассоциаций, таких как Содружество профессиональных бухгалтеров и аудиторов России (СПБАР), обязаны соблюдать этические нормы и стандарты, установленные этими организациями. Нарушение этих норм может привести к дисциплинарной ответственности, которая может варьироваться от предупреждений до исключения из ассоциации. В данном случае, если бухгалтер, входящий в СПБАР, предоставит заведомо ложную финансовую отчетность, то он будет привлечен к дисциплинарной ответственности. Ассоциация проводит расследование и в итоге исключает нарушителя из своих рядов. В случае, если бухгалтер будет уличен в разглашении конфиденциальной информации о клиенте третьим лицам без разрешения, его членство в ассоциации приостановят на определенный срок. Дисциплинарная ответственность за нарушение этических норм является важным инструментом для поддержания профессиональных стандартов в бухгалтерском учете и аудите. Профессиональные ассоциации играют ключевую роль в формировании этической среды и обеспечении доверия к профессии. Члены ассоциаций должны осознавать последствия своих действий и стремиться к соблюдению высоких стандартов профессиональной этики.

Предотвращение этических нарушений в бухгалтерской деятельности требует комплексного подхода и внедрения различных методов. Одним из таких методов может стать поощрение открытого обсуждения этических вопросов и создание среды, в которой сотрудники смогли бы свободно выражать свои опасения без страха перед осуждением, что позволит создать безопасные каналы для сообщения о нарушениях. Эффективным методом будет являться и проведение регулярных внутренних и внешних аудитов, которые помогут выявить потенциальные нарушения и несоответствия. Независимый контроль может способствовать повышению прозрачности и ответственности. Внедрение системы вознаграждений за этичное поведение и наказаний за нарушения также поможет создать стимулы для соблюдения этических стандартов. Такие меры могут включать в себя как материальные, так и нематериальные вознаграждения: повышение зарплаты, премии, предоставление лидерских позиций в проектах, участие в важных встречах и прочее.

Совершенствование этических стандартов в бухгалтерском учете невозможно представить без развития корпоративной культуры. Для ее улучшения компаниям следует придерживаться некоторых рекомендаций. Во-первых, немаловажным является создание и применение четкого этического кодекса, который будет описывать нормы и стандарты поведения сотрудников, а также будет доступен всем работникам и регулярно обновляться. Во-вторых, пример со стороны руководства, ведь лидеры компаний должны демонстрировать подобающее правилам поведение, становясь ролевыми моделями для своих подчиненных и их действия должны соответствовать заявленным этическим стандартам. В-третьих, крайне важно,

чтобы сотрудники любого уровня принимали участие в процессе формирования и развития корпоративной культуры, что поможет вызвать в каждом чувства принадлежности и ответственности. Следование данным рекомендациям поможет компаниям значительно улучшить свои этические стандарты и развить здоровую корпоративную культуру, которая способствует честности и прозрачности любой деятельности.

Этика и социальная ответственность играют важную роль в современном бухгалтерском учете. Бухгалтеры, работающие в финансовом секторе, обязаны следовать высоким этическим стандартам, учитывать социальные последствия своей деятельности. Соблюдение данных принципов не только укрепляет доверие общества, но и способствует стабильности и эффективности работы финансовых учреждений.

### **Список литературы**

1. Егоркина К. М. Этика бухгалтерского учета: принципы честности и прозрачности / К. М. Егоркина // Материалы VI Всероссийской научно-практической конференции. Омск, 2024. С. 443-445.
2. Ковыршин, Ф. О., Самойлова, Т. Д. Бухгалтерская отчётность как основной источник информации о финансовом положении организации / Ф. О. Ковыршин, Т. Д. Самойлова // Вестник Тульского филиала Финуниверситета. – 2022. – № 1. – С. 201-203.
3. Кодекс профессиональной этики членов НП «ИПБ России» – [Электронный ресурс] – Режим доступа:  
<https://www.ipbr.org/about/documents/statutes/code-of-ethics/> (дата обращения: 30.03.2025)
4. Статья 1064. Общие основания ответственности за причинение вреда – [Электронный ресурс] – Режим доступа:  
<https://base.garant.ru/10164072/e640be677a214338f242b81d3746dbe5/> (дата обращения: 30.03.2025)
5. Статья 159. Мошенничество – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://base.garant.ru/10108000/7f1391d5bfd3db19990900228372be85/> (дата обращения: 30.03.2025)
6. Статья 201. Злоупотребление полномочиями – [Электронный ресурс] – Режим доступа:  
<https://base.garant.ru/10108000/1efa800d5f474b5131ebc599024686d7/> (дата обращения: 30.03.2025)